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L'épreuve étalée sur deux pages, comporte deux parties obligatoires. La clarté et
la finesse de la rédaction de la copie du candidat seront prises en compte.

Exercice 1 : Trigonométrie O5pts

H

Soit x un réel de ]0%[ Soit M le point du cercle

trigonométrique (® tel que l'angle (OT,0M) soit de

mesure x et la distance OM=1. '

1. Exprimer en fonction de x, les distances OC, OS, et IT. /
0,75pt T

2. Exprimer en fonction de x, l'aire des triangles OIM et
OIT. 0,5pt

3. Exprimer en fonction de x, I'angle du secteur angulaire

OIM. 0,5pt

Tl x X
4. En déduir‘equere]O;;[,1<—< : 0,5pt

sinx  cosx’ Q C I

II. On considére I'équation (E) : cos2x — (V2 — 1)cosx + Z_Z—ﬁ =0.

1. Montrer que V3 +2vZ=1+VZ. 0,25pt
2. Résoudre dans IR I'équation 2t — (V2 — 1)t — g =0. 0,75pt
3. a) Montrer que I'équation (E) est équivalente a cos®x — (V2 — 1)cosx — g =0. 0,25pt
b) Résoudre alors (E) dans IR, puis dans [0; 2r[ et placer les solutions dans le cercle trigonométrique.

1,5pt

Exercice 2 : Barycentres 05,5pts
I. ABCest untriangle isocele en A tel que AB=7 et CB=4. I est le milieu du segment [BC], G est le
centre de gravité de ce triangle, et J est le symétrique de G par rapport a I.

1. Construire une figure. 0,25pt
2. Calculer la distance AI et montrer que AG = 2V5 et que JG = 3. 0,75pt
3. (a) Démontrer que J est le barycentre de (4;1),(B; —2) et (C;—2). 0,5pt
(b) Ecrire A comme barycentre de I et J. 0,25pt
4. déterminer I'ensemble des points M tel que : |[MA — 2MB — 2MC|| = 9. 0,5pt
5. (a) Démontrer que pour tout point M du plan, 2MA? — MB* — M(C? = 2(MA? — MI? — 4). 0,5pt
(b) En déduire I'ensemble des points M du plan tel que : 2MA* — MB*> — MC* = —8. 0,5pt
(c) Déterminer I'ensemble des points M du plan tel que : MA* + MB? + MC? = 65. 0,5pt
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II. L'unité de longueur est le centimétre.

ABC est un triangle équilatéral de coté 4. B' est le milieu du segment [AC] et G un point du plan
tel que 4AG = AB + 3BC.

1. Fais une figure, en mentionnant tous ces points. 0,25pt
2. Démontrer que G est le barycentre des points pondérés (4;3),(B;—2) et (C; 3). 0,25pt
3. Montrer que les points G, B et B' sont alignés. 0,5pt
4. (a) Calculer BB?, GA? GB? et GC>. 0,75pt
(b) Déterminer et construire I'ensemble des points M du plan tel que :
3MA? — 2MB? + 3M(? = 28. 0,5pt
Exercice 3 : Dénombrements O6pts
I. Dans une entreprise, on dénombre 30 secrétaires : 20 parlent chinois, 18 parlent anglais et 12
parlent le chinois et I'anglais.
1. Déterminer le nombre de secrétaires qui parlent au moins une des deux langues. 0,5pt
2. Déterminer le nombre de secrétaires qui ne parlent aucune des deux langues. 0,5pt
IT.

Trois éleves Jean, Pierre et Paul sont appelés a effectuer un jeu qui consiste a tirer 3 boules dans
une urne contenant 5 boules blanches, 4 boules bleues et 3 boules jaunes, foutes indiscernables au
toucher.
> Jean effectue un tirage simultané de trois boules dans I'urne.
Pour gagner, il doit obtenir au moins une boule jaune.
> Pierre effectue un tirage successif sans remise de trois boules dans l'urne.
Pour gagner, il doit obtenir exactement une boule jaune.
> Paul effectue un tirage successif avec remise de trois boules dans |'urne.
Pour gagner, il doit obtenir une boule de chaque couleur.

1. Déterminer le nombre de tirages possibles que peut effectuer Jean pour gagner. 1,5pt
2. Déterminer le nombre de tirages possibles que peut effectuer Pierre pour gagner. 2pts
3. Déterminer le nombre de tirages possibles que peut effectuer Paul pour gagner. 1,5pt

Compétence visée : Résoudre un probléme en faisant appel a la méthode de résolution des
équations et systémes dans IR?, & la résolution des équations trigonométrie.

Situation probléeme :

Mme MATOH est une grande agricultrice fleuriste. Elle posséde une grande réserve qu'elle a séparé
en trois parties comme l'indiquent les figures ci-dessous.
Sur la parcelle 1 ayant la forme d'un rectangle (ABCD), elle plante des fleurs. Cette parcelle est telle

que le cercle (C) est le cercle trigonométrique et les points A, B, C et D sont les points images des
solutions dans l'intervalle ] - 7; [ de I'équation trigonométrique 4sin®x - 3 = 0. (On prendra 10 m = 1
unité). Mme MATOH plante 10 fleurs tous les V3 m? et une fleur colite 1500 francs.
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Sur la parcelle 2, ayant la forme d'un triangle rectangle en B délimitée par les points de coordonnées
en métre : A(60; 30),B(60; —50) et C (0; —50), elle met des gazons synthétiques. x m? de gazon
synthétique colte 1500 Frs ol x est solution de I'équation 4 + Vx — 2 = x.

Sur la parcelle 3, elle plante quelques pommiers. Cette parcelle a la forme d'un triangle rectangle RST
dont I'hypoténuse mesure 13 m et 'aire du triangle est de 30 m?. Elle met alors des pommiers le long
du pourtour de cette parcelle fous distants chacun de 0,3 m.

c B R
PARCELLE 1
(C)
| v)
] RT=13m
PARCELLE 3
FLEURS
POMMIERS
0 A
o | == s T
1. Combien Mme MATOH dépensera pour I'achat des fleurs ? 1,5pt
2. Combien dépensera Mme MATOH pour l'achat des gazons synthétiques ? 1,5pt
3. De combien de pommiers Mme MATOH a-t-elle besoin ? 1,5pt

Présentation : O,5pt
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